

**Республиканский конкурс  
«Моя семья в истории Великой Победы»**

**НЕСЛОМЛЕННЫЙ ДУХОМ**

Никифоров Никита, студент 1 курса  
Военного университета Министерства обороны г. Москва

Руководитель: Илларионова Любовь Юрьевна,  
учитель истории МБОУ «Красноармейская СОШ»

Чебоксары, 2018-2019

## Введение

Давно закончилась война.  
Давно с войны пришли солдаты.  
И на груди их ордена  
Горят, как памятные даты.  
Вам всем, кто вынес ту войну, -  
В тылу иль на полях сражений, -  
Принёс победную весну, -  
Поклон и память поколений.  
С. Кочурова. Давно закончилась война.

Вступил в права XXI век, который по темпам развития и перемен, наверное, уже обогнал все предыдущие времена. Но совсем недавно закончилось XX столетие, которое вошло в историю человечества как самая трагическая и кровавая эпоха, унёсшая миллионы человеческих жизней. Этот период для меня запомнился, в первую очередь, самой кровопролитной для нашей страны Великой Отечественной войной, от итогов которой зависела судьба не только нашей страны, но и всего мира. Именно в эти годы наш народ показал героические примеры мужества и доблести, как на фронте, так и в тылу. Поэтому тема Отечественной войны и вклада простого народа в великую Победу всегда будет актуальной.

73 года отделяют нас от того дня, когда прозвучали последние залпы Великой Отечественной войны. Почти четыре года, 1418 дней и ночей, вёл советский народ беспрецедентную героическую борьбу с жестоким, сильным и коварным врагом – германским фашизмом. Вместе со всем советским народом на борьбу с фашизмом поднялись жители Чувашской Республики. Тысячи воинов и командиров, уроженцев Чувашии, героически сражались на всех фронтах, проявляя мужество и самоотверженность.

Многое пришлось испытать и моим землякам в эти суровые военные годы. Только через Красноармейский райвоенкомат было призвано на защиту Отечества более 6 тысяч человек, более 2 тысяч из них не вернулись с полей сражений. Оставшиеся в тылу старики, женщины и подростки, не жалея сил,

времени помогали фронту, как могли. Моим предкам тоже пришлось пережить эти тяжелые годы, но они достойно их выдержали.

Недавно меня серьезно заинтересовали вопросы: «Кто я? Откуда пошла моя фамилия? Кем были мои предки? Чем они занимались? Как жили? Какой след оставили они оставили в истории моей Родины? » Я решил узнать ответы на все эти вопросы. Тем более в нашей семье всегда ценилась память о своих предках, и мои родители старались сохранить весь имеющийся и накопленный материал о членах нашего рода. В данной работе я хочу рассказать о своём дедушке, прошедшем через суровые годы военных испытаний. Я поставил перед собой цель изучить влияние Великой Отечественной войны на членов моей семьи. Для её достижения мне необходимо было решить следующие задачи:

- изучить и проанализировать имеющиеся источники, касающиеся участия моего деда в Великой Отечественной войне;
- изучить жизнь и деятельность моего дедушки, влияние войны на его судьбу; выяснить вклад моего дедушки в достижение Победы.

Объектом моей исследовательской работы являются события Великой Отечественной войны, предметом исследования – участие моего дедушки в военных действиях. При работе над данной темой я использовал такие методы исследования, как:

- изучение семейного архива;
- интервью своих родственников;
- анализ воспоминаний моего деда Севастьяна Михайловича;
- исследование материалов периодической печати (в районной газете вышла статья о моём дедушке).

### **Основная часть**

#### **Мой дедушка – герой Великой Отечественной войны**

Мой дед, Севастьян Михайлович, родился 8 января 1921 года в деревне Тури Выла Аликовского района Чувашской Республики в многодетной семье. Окончив школу, он поступил в Ядринское педучилище. В 1938 году его



отправили учить младшеклассников в Шумерлинский район, село Юманай. Однако, проработал он всего год, потому что в 1939 году его забрали в армию. Молодой Севастьян попал в артиллерийский полк Киевского специализированного военного округа. Еще вчера бывший учителем, он начал учиться в офицерской школе. В 1940 году освоил специальность связиста и был удостоен звания сержанта.

Архипов С.М. 1940г.

Красноармейскую книжку иметь всегда при себе. Не имеющих книжек — задерживать

1. Фамилия Архипов  
 2. Имя и отчество Семенович Сергей  
 3. Звание и должность Сержант телеграфист старший  
 4. Наименование части (учреждения) 9982 Зенитный дивизион  
 5. Наименование подразделения (батальон, рота) 8 Рота  
 6. № личного знака

Личная подпись владельца книжки Архипов

Место для фотографии владельца книжки (месту печати)

1. Общие сведения

1. Номер военно-учетной специальности 50  
 2. Грамотность и общее образование (если окончил техникум, рабфак или ВУЗ, то указать его название) 10 классов  
 3. Национальность Чуваш  
 4. Год рождения 1921  
 5. Год призыва (указать также — нормальный или досрочный призыв) 1939  
Архипович  
 6. Каким военкоматом призван Владимирский  
ОБВ Чувашская АССР  
 7. Специальность до призыва Учитель

8. Место рождения и настоящее местожительство. Домашний адрес, фамилия, имя и отчество жены или родителей

9. Проведение службы

Место службы	Дата вступления в службу	Дата увольнения	Время службы	Ранг или звание
<u>Сержант 1-го класса</u>	<u>1939</u>	<u>1941</u>	<u>2 года</u>	<u>Сержант</u>

Примечания. Общие сведения о прохождении службы в отдельных частях, соединениях и группах войск, в отдельных частях, соединениях и группах войск, в отдельных частях.

Красноармейская книжка Архипова С.М. Данные о прохождении воинской службы и присвоения звания сержанта.

III. Участие в походах, награждения и отличия

Когда, где участвовал в боях. За что награжден	Месяц и число приказа	Год и № приказа	Расписка командира роты
<u>1-го Западного фронта</u>	<u>август</u>	<u>1941</u>	
<u>Воронежский фронт</u>	<u>август</u>	<u>1942</u>	
<u>1-го Украинского фронта</u>	<u>август</u>	<u>1943</u>	
<u>Полк "Отважных смельчаков"</u>	<u>20 июля</u>		
<u>орден Красной звезды</u>	<u>30 ноября</u>		
<u>Шу. "30 ноября под Берлинским"</u>			

ПРИМЕЧАНИЯ:  
 1. Записи производятся командиром роты по данным приказов по части. При переводе в другую часть сведения о прохождении службы подписываются начальником штаба части с приложением

IV. Вещевое имущество

Наименование вещей	Количество	ВРЕМЯ			
		Выданы	Сданы	Год	Месяц и число
Шляпка (шлем) зимняя					
Пилотка					
Фуажка					
Шинель					
Гимнастерка сук.					
Гимнастерка хл.-б.					
Шаровары сукон.					
Шаровары хл.-бум.					

Данные о прохождении военной службы

В 1941 году его отправляют в полк С. Архипова на Украину, станцию Портянки. Вечером 18 июня по сигналу тревоги их полк забрали на границу, к городу Владимир-Волынский. В то время, когда фашисты вероломно пересекли границу Советского Союза, в руках

советских солдат не было даже оружия. Из-за неожиданного начала войны пришлось отступать. Преодолев реки Днепр, Припять и Днестр, советские солдаты дошли до Чернигова. Город был сожжен дотла. Повсюду был смог и

пепел. И вокруг ни одной живой души. Покидая Чернигов, мой дед и его сослуживцы увидели пожилую женщину с кошкой. Молодые парни не могли сдержать слез: один человек, но все же хоть какое-то проявление жизни. Эти душещипательные картины родили в душе молодого Севастьяна ненависть к врагу.

Около города Нежин-Лубно советские солдаты, а с ними и Севастьян, были захвачены в плен фашистами. Всякий спасался, как может. Севастьян успел нырнуть в реку Сулла. Его, раненного, спас один лейтенант. Спустя много лет, мой дед с горестью вспоминал, как много его товарищей и земляков погибло в этом месте. Он считает, что выжил только по счастливой случайности. Однако и его задела вражеская пуля. Севастьян был ранен в ребро и эта пуля по сей день находится в нём. Но, несмотря на тяжёлое ранение, молодой солдат сумел выжить. Один он перешёл реки и дошёл до города Старый Оскол, где находились советские войска. С трудом он доказал, что смог выйти из плена и остался преданным Родине, а не стал немецким шпионом. (Ведь по приказу И.В.Сталина, любой военнослужащий, попавший в плен, считался предателем.) Ему выдали форму и определили в минометную дивизию.

В 1943 году войска Архипова погнали врага в сторону Курска. Ночью они поняли, что фашисты окружили их. В этой кровавой битве Севастьян был тяжело ранен, его задело осколком снаряда. Но восстановившись, снова взял в руки винтовку. «За победу! В атаку!» - эти слова стали девизом его жизни. Он не жалел себя. Храбрый солдат был ранен снова. Он оправился от полученной контузии в Киеве. После перевода в госпиталь Чехословакии, его смелость и ум были замечены, и

Военный билет Архипова С.М.  
Данные о прохождении военной службы

I. Место рождения и постоянного жительства. Домашний адрес, фамилия, имя и отчество жены или родителей		II. Прохождение службы			
<p>Место рождения: <i>Лубны, Киевская обл., Украина</i>                      Домашний адрес: <i>д. Турки, Волынь, с/пос. Архипов Михаил Арх.</i></p>		Часть, подразделение, командная должность и звание	Начало и конец службы	Срок службы	Решения командира
<p>Группа: <i>с/о в во Я скому</i></p>		<p><i>Воинская часть: 18 1941</i>  <i>дислокация: фронт - 21</i>  <i>24. от взвода</i></p>			<i>Удк-5</i>
<p><i>12/5-46 Архипов С.М.</i></p>		<p><i>Дисциплинарное взыскание: за нарушение правил поведения в частях РККА от 5.11.41</i></p> <p><i>Воинская часть: 18 1941</i></p> <p><i>Подпись командира: [подпись]</i></p>			

Севастьяна оставили служить в комендантском полку. Он был комендантом таких польских городов, как Остов, Рашков, Скальмежице-Нове. Ещё в самом начале, когда он служил на Украине, он научился понимать местный язык, поэтому и в польском наречии освоился довольно-таки быстро. У него были большие обязанности: держать улицы в полном порядке, работать с документами. Да и с дезертирами приходилось работать немало. Однажды ему даже пришлось задержать группу молдаван, пытающихся сбежать с военных действий. Они объясняли свой побег так: «Нам нужно кормить наши семьи и ставить детей на ноги. Кому нужна эта война? Все мы люди. Все гонятся лишь за победой».



Архипов С.М. 1944г. Польша



В городе Рашков Севастьян жил в доме аптекаря. Из-за того, что жена хозяина дома была немкой, семью забрали в концлагерь. Но без аптекаря жизнь в городе была невозможна. Некому выписывать рецепты и лечить раненых. И лишь стараниями Севастьяна Михайловича эта семья была вызволена из концлагеря. Но были и другие проблемы. В городе не работал завод, а главный инженер был заключен в концлагерь. И опять Севастьян постарался – инженера выпустили на свободу. После этого завод возобновил свою работу. «На самом деле, поляки не могли жить своей жизнью. Даже браки были запрещены режимом Германии. Только выйдя на свободу, они смогли устраивать

бракосочетания. Меня часто звали, чтобы укрепить эти союзы» - рассказывал мой дедушка. Польский народ так полюбил Севастьяна за его доброту и отвагу, что поначалу люди не хотели отпускать его на Родину. И весть о победе Советского Союза настигла его в Польше. Его служба в армии заканчивается только через год.

За мужество и храбрость, проявленные на фронте в годы Великой Отечественной войны, мой дед был награждён орденами Красной звезды и Отечественной войны II степени, а также многочисленными медалями. Неоднократно Севастьяну были объявлены благодарности от имени Верховного главнокомандующего.



Военный билет. Данные о наградах



Благодарности Верховного главнокомандующего

И наконец – долгожданное возвращение домой. Родной край встречает героя мрачными красками. Его дом сгорел и развалился, мать и остальные родственники, недавно вернувшиеся из Сибири, не знали, где жить. Война не дошла до Чувашской Республики, но родная деревня напоминала Севастьяну картины военных сражений. Вся улица (около десяти домов) была сожжена дотла. Голод и болезни убили многих близких Севастьяну людей. Его сын умер на следующий день после возвращения домой. Трудное время. Хотя кому тогда было легко? Победа советских солдат укрепила веру людей, и это помогло им начать новую жизнь.



Архипов С.М.

Севастьян Михайлович в 1947 году снова начинает работать в школе села Юманай. В 1954 году он оканчивает педагогический университет и получает диплом об образовании. Позже он оканчивает педагогический институт имени И. Я. Яковлева. Опытный и упорный, он 20 лет проработал директором школы. Именно, благодаря ему, нынешние школьники учатся в новой красивой школе.



Архипов С.М. с женой

Дети и внуки, в числе которых я и моя сестра, уважаем и почитаем своего героического предка. Мы всегда будем помнить его заслуги и вклад в достижение великой Победы, и надеемся достойно продолжить его дела в мирное время.

Со своей женой они вместе вырастили пятерых детей и направили их на правильный путь. И до золотой свадьбы Севастьяну Михайловичу с Ольгой Александровной оставалось совсем немного. Но, к сожалению, в декабре 2014г. мой дедушка умер.



Дружная семья Архипова С.М.

### Заключение

Мне была очень интересна работа по данной теме. Я узнал много нового о своей семье, и особенно о своём дедушке, герое Великой Отечественной войны. Как гражданин России, я считаю необходимым знание и изучение своей родной истории.

Проведя данное исследование, я могу сделать следующие выводы:

- Война – это страшная трагедия и бедствие для людей. Она вошла в каждый дом и оставила свой глубокий след. В то же время, война - суровое испытание,

пройдя которое наш народ стал еще сплоченнее и сильнее. И главная задача подрастающего поколения – не допустить повторения ужасов войны.

- Великая Отечественная война коснулась и моей семьи. Мой дедушка Севастьян Михайлович с честью прошел суровые испытания на фронте, проявив мужество и героизм, внося свой посильный вклад в великую Победу.

- Современная молодёжь, в том числе и я, помнит и чтит память о героях Великой Отечественной войны. Мои сверстники любят свою Родину и готовы, в случае необходимости, защитить ее от врагов. Это значит, что патриоты есть и в наше время, и поэтому можно быть спокойным за будущее нашей страны – ни один враг никогда не сможет покорить и завоевать нашу любимую Родину.

Я хочу сохранить память о представителях моей семьи, чтобы не канули в века их имена, дела, мысли и чувства. От прочности семьи зависит, в конечном счете, благополучие нашего общества и государства. Как завещал великий чувашский просветитель И.Я.Яковлев, «...в семейном счастье – защита от жизненных испытаний. Крепкой и дружной семье не страшны внешние житейские невзгоды. Если бережете семью, бережете детей и создадите крепкую опору для мирного и спокойного труда».<sup>1</sup>

Работая над этим исследованием, я провёл социологический опрос своих сверстников – учащихся 10 11 классов на тему «Знаете ли вы свой род, свою родословную?». Результаты меня ужаснули: последнего, кого они помнят - это только бабушки и дедушки, и некоторые что-то еще знают о прабабушках и прадедушках. Практически ни у кого нет целостно составленной родословной. А ведь время идёт, уходят пожилые люди, и некому будет рассказать будущим поколениям историю их рода. Я тоже нахожусь только в начале пути изучения летописи своей семьи. Уверен, что мне предстоит сделать еще много интересных и удивительных открытий, листая страницы истории моего рода. Надеюсь, что моя работа будет полезна для ознакомления моим сверстникам, и подвигнет их на изучение истории их семей. Ведь наше будущее только в наших руках. А значит, не пропадет интерес общества к истории своей большой и малой Родины. Народ, который забывает свою историю, умирает. А

российский народ, как мне кажется, достоин великого будущего, поэтому я надеюсь, что он сохранит свою великую историю и впишет еще немало замечательных страниц в мировую летопись событий.

### **Библиографический список**

1. <http://hypar.ru/ru/ivan-yakovlev-duhovnoe-zaveshchanie-chuvashskomu-narodu>  
Иван Яковлев. Духовное завещание чувашскому народу
2. Н.Кудряшова. Паранман // Чăваш хĕрарăмĕ. -2001. - 8-15 мая
3. Некролог // Советская Чувашия. – 2014. - 27 декабря
4. Пире сĕнтерÿ кăна кирлĕ пулнă // Советская Чувашия. – 2005. - 21 августа
5. Семейный архив
6. [www.detiseti.ru/modules/myarticles/article/414/](http://www.detiseti.ru/modules/myarticles/article/414/) Стихи к 9 мая: Давно закончилась война, Давно с войны пришли солдаты...